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УДК 021.1

Лі на ЧЕ Р НЯВ СЬ КА,
мол. на ук. спів роб. СІАЗ НБУВ

РОЛЬ СУ ЧАС НОЇ БІ Б ЛІ О ТЕ КИ У ФО Р МУ ВАН НІ 
ФУ Н ДА МЕ Н ТА ЛЬ НИХ ХА РА К ТЕ РИ С ТИК 
СУ С ПІ ЛЬ НИХ ВІД НО СИН

У стат ті роз кри ва ють ся те о ре ти ч ні і прак ти ч ні ас пе к ти роз ви т ку бі б лі о тек 
як со ці о ку ль ту р них центрів, роз кри ва ють ся де які ас пе к ти ре а лі за ції мо ж ли во-
с тей су час ної бі б лі о те ки у за до во лен ні по треб ко ри с ту ва чів у су с пі ль но зна-
чущої ін фо р ма ці ї.  

Клю чо ві сло ва: бі б лі о те ка,  со ці о ку ль ту р ний  центр, ін фо р ма цій не су с пі ль с т-
во, со ці а ль на ко му ні ка ція, фу н к ції бі б лі о те к.  

Со ці а ль ні змі ни остан ніх де ся ти річ да ли змо гу ви яви ти те н де н ції 
роз ви т ку й ви зна чи ти які с ні ха ра к те ри с ти ки пост ін ду с т рі а ль но го ін-
фо р ма цій но го су с пі ль с т ва. Зро с тан ня ви ро б ни ц т ва й використан ня ін-
фо р ма ції, про ві д на роль ін фо р ма цій но го ви ро б ни ц т ва ста ло ос но вою 
су с пі ль но го про гре су. Ви ро б ни ц т во ком п’ю те р них тех но ло гій і за со бів 
ко му ні ка цій пе ре тво ри ло ся на най більш ди на мі ч ний се к тор еко но мі-
ки. Активізація мо ж ли во с тей ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва за ле жить від 
роз крит тя люд сь ко го ін те ле к ту а ль но го по те н ці а лу, то му на у ка і осві та 
на бу ли зна чен ня най ва ж ли ві ших під си с тем су с пі ль с т ва. Ши ро ке про-
ни к нен ня ін фо р ма ції і знан ня в жит тя і куль ту ру су с пі ль с т ва є ва ж ли-
вим фа к то ром під ви щен ня яко с ті жит тя. Сві то ва куль ту ра на бу ває при 
цьо му до да т ко вих цін но с тей, про па гу ю чи які, бі б лі о те ки за ли ша ють ся 
ак ту а ль ни ми со ці а ль но- ко му ні ка цій ни ми уста но ва ми.

Крім то го, ін фо р ма ція сьо го дні зда т на прак ти ч но мит тє во і без ме ж но 
роз по всю джу ва ти ся в про с то рі. Гло ба ль ні си с те ми со ці а ль них ко му ні-
ка цій об’ єк ти в но зро би ли ін фо р ма цій ну ци ві лі за цію ре а ль ні с тю. Ство-
рю ю чи но ві умо ви жит тє ді я ль но с ті со ці у му, но ва ре а ль ність впли ває не 
тіль ки на йо го ор га ні за цій ні, ко му ні ка цій ні осо б ли во с ті, а й на ха ра к тер 
су с пі ль них від но син, які ста ють більш опе ра ти в ни ми, ме ді а на си че ни ми 
і роз ма ї ти ми, ін те н си в ни ми, по ро джу ю чи но ві со ці а ль но- пси хо ло гі ч ні 
та ін фо р ма цій но- пси хо ло гі ч ні фе но ме ни. 

Тра ди цій ні стру к ту ри за без пе чен ня ко му ні ка цій ної вза є мо дії в су с-
пі ль с т ві ста ють уча с ни ка ми со ці а ль но- ін фо р ма цій них про це сів й утво-
рен ня єди но го ін фо р ма цій но го про с то ру со ці у му. Біб ліо те ч на сфе ра 
є най більш яс к ра вою сфе рою со ці а ль ної ді я ль но с ті, де здій с нюють ся 
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гли бо кі транс фо р ма ції, по в’я за ні з ін фо р ма ти за ці є ю. Бі б лі о те ки 
пе ре тво ри ли ся на центри кон це н т ра ції ко му ні ка ти в ної куль ту ри су час-
но го су с пі ль с т ва. 

Фо р му ван ня су час ної ін фо р ма цій ної ци ві лі за ції зу мо в ле но ви ни к-
нен ням спе ци фі ч них се ре до вищ, по в’я за них з ви ко ри с тан ням те ле ко-
му ні ка цій них ме реж, ін ших за со бів со ці а ль ної ко му ні ка ції та умов їх 
ви ко ри с тан ня в со ці у мі. Ви ни кає при пу щен ня, що ін фо р ма цій не се ре-
до ви ще мо ж на роз гля да ти як ре зуль тат ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті лю-
ди ни і як умо ву ко му ні ка ції між лю дь ми, а ін фо р ма цій ний про с тір – як 
фо р му су с пі ль но го бут тя лю ди ни. 

У цих умо вах бі б лі о те ки по кли ка ні фо р му ва ти се ре до ви ще ко му-
ні ка цій них зв’я з ків і обі гу до ку ме н та лі зо ва ної, стру к ту ро ва ної еле-
к т ро нної ін фо р ма ції і фо р ма лі зо ва них знань. Бі б лі о те ки сьо го дні є 
уні ка ль ни ми со ці а ль ни ми уста но ва ми, які ор га ні зу ють об мін ін фо р-
ма ці єю і знан ня ми в су с пі ль с т ві, осе ре д ка ми збе ре жен ня куль ту р но-
го роз ма ї т тя, осо б ли вих по треб на ро дів та ет но сів, що без по се ре д ньо 
впли ва ють на про це си фо р му ван ня сві до мо с ті лю дей, по ши рен-
ня гра мо т но с ті та ідей су с пі ль но го роз ви т ку, фо р му ють ду хо в но-
 ін те ле к ту а ль ний по те н ці ал су с пі ль с т ва і, що ду же ва ж ли во, спри я-
ють по до лан ню ци ф ро вої (ін фо р ма цій ної) не рі в но с ті, за без пе чу ю чи 
ста лий роз ви ток люд с т ва. 

Фо р му ван ня но вої куль ту р ної па ра ди г ми, по ро дже ної про це сом гло-
ба лі за ції, у по єд нан ні з тех но ло гі ч ною ре во лю ці єю в га лу зі ко му ні ка-
цій при зво дять до транс фо р ма ції про це сів біб ліо те ч но го роз ви т ку, по-
стає пи тан ня про «ме жі» біб ліо те ч но го про с то ру та роль біб ліо те ч них 
уста нов як со ці а ль но го ін сти ту ту в кон текс ті роз бу до ви від кри то го су-
с пі ль с т ва знань. Усе це по зна ча єть ся на вза є мо від но си нах бі б лі о тек із 
су с пі ль с т вом та окре мими со ці а ль ни ми ін сти ту та ми, що при во дить до 
транс фо р ма ції про фе сій них цін но с тей біб ліо те ч ної ети ки бі б лі о тек та 
про фе сій ної сві до мо с ті біб ліо те ч но го спів то ва ри с т ва, до по шу ку но вих 
мо де лей біб ліо те ч но го роз ви т ку [9].  

Про бле ма роз ви т ку кон це п цій су с пі ль с т ва знань роз гля да лась у пра-
цях Д. Бел ла, Е. То ф ф ле ра, В. Іно зе м це ва та ін. Бі б лі о те ка як куль ту р ний 
фе но мен та со ці а ль не яви ще роз гля да єть ся в пра цях Х. Бо р хе са, П. Кло-
де ля, Н. Ф. Фе до ро ва, А. Н. Ва нє є ва, А. В. Со ко ло ва. У ни з ці до слі джень  
бі б лі о те ка мо де лю єть ся як со ці а ль ний ін сти тут. Е. Ю. Ге ні є ва роз гля дає 
бі б лі о те ку як центр між ку ль ту р них ко му ні ка цій. Р. С. Мо туль сь кий та                      
А. С. Ча ч ко вва жа ють бі б лі о те ку куль ту р но- ци ві лі за цій ним фе но ме ном, 
що має ві ді гра ва ти ва ж ли ву су с пі ль ну роль. 

З по зи цій ін фо р ма цій но- до ку ме н та ль но го під хо ду бі б лі о те ку роз гля-
да ють Ю. М. Сто ля ров, В. В. Скво р цов, М. С. Сло бо дя ник. Як еле мент 
ін фо р ма цій но го про с то ру бі б лі о те ки до слі джу ва ла Т. Ф. Бе ре с то ва.
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А. М. Ва нє єв, М. Я. Дво ркі на, В. Р. Фі р сов ґрун то вно до слі джу ва-
ли со ці а ль ні фу н к ції бі б лі о те ки, що бу ли при та ман ні їй зав жди. Транс-
фо р ма ції со ці а ль ної мі сії бі б лі о тек при свя че ні пра ці Т. О. Бру є вої, 
М. Я. Дво ркі ної, І. О. Ілья є во ї. Л. Й. Ко с те н ко, В. Р. Фі р сов до слі джу ва ли 
фу н к ції бі б лі о тек, які ма ють на бу ти роз ви ток в ін фо р ма цій но му 
су с пі ль с т ві.

Ши ро ке ко ло пу б лі ка цій при свя че но роз ви т ку окре мих біб ліо те-
ч них фу н к цій у су час но му со ці а ль но му кон текс ті. Н. В. Бу бе кі на, 
О. Д. Жа б ко,  Н. П. Ли сі ко ва до слі джу ва ли осві т ню фу н к цію бі б лі о те ки, 
Л. Д. Гу д ков та Б. В. Ду бін, В. В. Му р зі но ва, О. В. Фо мі на до слі джу ва ли 
ак ту а ль ні про бле ми ре а лі за ції  ме мо рі а ль ної фу н к ції бі б лі о те к. Роз ви-
ток ін фо р ма цій ної фу н к ції до слі джу вав Я. Л. Шрай берг.

Згі д но із су час ним по гля дом на  біб ліо те ч ні уста но ви, бі б лі о те ка сьо-
го дні за ли ша єть ся со ці о ку ль ту р ним ін сти ту том від тво рю ван ня знань  й 
в умо вах су с пі ль с т ва знань пе ре тво рю єть ся на про ві д ний стру к ту р ний 
еле мент су час ної со ці о ку ль ту р ної ін фра структу ри. Су час на бі б лі о те ка 
стає ада п то ва ною ба га то фу н к ці о на ль ною куль ту р но- ци ві лі за цій ною 
ін сти ту ці єю, яка при зна че на спри я ти обі гу й роз ви т ку на ко пи че но го 
люд с т вом знан ня шля хом за без пе чен ня ві ль но го до сту пу до ньо го, а та-
кож збе ре жен ня до ку ме н то ва но го знан ня як су с пі ль но го над бан ня. 

Бі б лі о те ка з по вним пра вом мо же бу ти ви зна че на як ін те г ра ти в ний 
со ці а ль ний ін сти тут, який по єд нує ін фо р ма цій ні й куль ту р ні скла до ві. 
Її мі сія ви зна че на  зро с тан ням зна чен ня ін фо р ма ції і знань як ка та лі за-
то рів су с пі ль но го роз ви т ку. 

Бі б лі о те ка під клю ча єть ся до скла д ної си с те ми со ці а ль ної ко му ні ка ції 
й ство рює умо ви для за до во лен ня по треб чле нів су с пі ль с т ва  в ін фо-
р ма ції та знан нях. Пра г нен ня су час ної бі б лі о те ки за без пе чи ти рі в ний 
й ві ль ний до ступ до су с пі ль но зна чу щої ін фо р ма ції й знан ня спри яє 
утве р джен ню норм со ці а ль ної спра ве д ли во с ті, зни жен ню со ці а ль но го 
на пру жен ня в су с пі ль с т ві. Зро с тан ня до сту п но с ті ін фо р ма ції під ви щує 
роль бі б лі о тек  у  за без пе чен ні со ці а ль ної без пе ки, со ці а ль ної стій ко с ті 
су с пі ль но го роз ви т ку шля хом ви рі в ню ван ня мо ж ли во с тей ви ро б ни ц т ва 
й спо жи ван ня ін фо р ма ції рі з них ка те го рій на се лен ня [4].

Су час на бі б лі о те ка бе ре участь у про це сі осві ти як у ши ро ко му 
(транс ля ція куль ту р них норм і цін но с тей ни ні ш нім й при йде ш нім по ко-
лін ням), так і у  ву зь ко му се н сі (за без пе чен ня  ін фо р ма цій ної під три м ки 
осві ти окре мої осо би с то с ті). За без пе чу ю чи єд ність усе за га ль ної (все ку-
ль ту р ної) й спе ці ль ної (про фе сій ної) осві ти, бі б лі о те ка спри яє ста но в-
лен ню со ці а ль но ком пе те н т ної, ін фо р ма цій но гра мо т ної осо би с то с ті, 
пе ре тво рю єть ся на го ло вну ба зу  без пе ре р в ної осві ти та са мо ос ві ти. 
Здій с ню ю чи осві т ню фу н к цію, бі б лі о те ка за ли ша єть ся од ним з уні вер-
са ль них за со бів пі знан ня.  
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Здій с ню ю чи со ці а лі зу ю чу фу н к цію, бі б лі о те ка за без пе чує вхо джен ня 
кон к ре т ної лю ди ни в куль ту ру, спри яє її со ці о ку ль ту р ній іде н ти фі ка ції, 
до по ма гає осо би с то с ті роз кри ти свій кре а ти в ний по те н ці ал.

Між на ро д ні і на ці о на ль ні но р ма ти в но- пра во ві ак ти, що ре г ла ме н ту-
ють ді я ль ність су час них бі б лі о тек, роз гля да ють їх як ос но ву роз ви т ку 
го ло вних цін но с тей осо би с то с ті, га рант роз ви т ку і про цві тан ня су с пі ль-
с т ва. У них під кре с лю єть ся осо б ли ва роль бі б лі о тек для за без пе чен ня 
без пе ре р в но го на вчан ня, са мо стій но го при йман ня рі шень і куль ту р но го 
роз ви т ку гро ма дян і со ці а ль них груп, роз ши рен ня мо ж ли во с тей гро ма-
дян здій с ню ва ти свої де мо к ра ти ч ні пра ва і ві ді гра ва ти ак ти в ну роль у 
су с пі ль с т ві.

Ви ко ри с то ву ю чи тра ди цій ний біб ліо те ч ний ін стру ме н та рій ор га ні-
за ції знань з до по мо гою ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій них тех но ло гій, бі б-
лі о те ка ак ти в но вклю ча єть ся в про цес управ лін ня знан ня ми. Во на ге не-
рує по тік вто рин ної ін фо р ма ції, роз ши рю ю чи спектр ство рю ва них нею 
ви дів до ку ме н тів. 

Бі б лі о те ка ор га ні зо вує про цес со ці а ль ної ко му ні ка ції як у ре а ль но-
му, так і ві р ту а ль но му про с то рі. При цьо му во на спри яє осво єн ню цьо-
го про с то ру, оці н ці і вклю чен ню йо го об’ єк тів у куль ту р ну прак ти ку, 
за без пе чує при ско рен ня про це су про с то ро вої ди фу зії до ку ме н то ва но го 
знан ня, йо го збе ре жен ня. Бі б лі о те ка стає ка та лі за то ром утво рен ня між-
ди с ци п лі на р них зв’я з ків, упро ва джен ня в су с пі ль ну прак ти ку су час них 
ін фо р ма цій них тех но ло гій і не об хід них на ви чок по шу ку, осво єн ня, оці-
н ки і пе ре ро б ки до ку ме н то ва но го знан ня, сти му лю ю чи обіг знан ня, на-
ро щує со ці а ль ний пі зна ва ль ний фу н да мент су с пі ль с т ва. 

Бі б лі о те ка – ак ти в ний уча с ник куль ту р них по дій між на ро д но го, на ці о-
на ль но го, ре гі о на ль но го і мі с це во го ма с ш та бу, про ві д ник куль ту р ної по-
лі ти ки окре мих дер жав і ре гі о на ль них об’ єд нань. Во на спри яє за крі п лен-
ню в су с пі ль ній прак ти ці не ли ше кра щих взі р ців куль ту р ної спа д щи ни, 
але й куль ту р них норм, що за без пе чу ють стій кий роз ви ток су с пі ль с т ва.

Бі б лі о те ка як стру к ту р ний еле мент гло ба ль ної сві то вої бі б лі о те ки, 
що не має фі зи ч них ко р до нів, за без пе чує пе ре да чу ін фо р ма ції про на ко-
пи че не люд с т вом знан ня будь- якій лю ди ні без тим ча со вих, гео гра фі ч-
них й ін ших об ме жень. Її ін фо р ма цій на фу н к ція на бу ває орі є н ту ю чо го, 
ана лі ти ч но го й оці но ч но го ха ра к те ру [7]. 

Ре а лі зо ву ю чи со ці а лі зу ю чу фу н к цію, бі б лі о те ка до по ма гає ко ри с ту-
ва чу за лу чи ти ся до сві ту знань, вчить орі є н ту ва ти ся в ньо му, во ло ді ти 
ін стру ме н та ми по шу ку, си с те ма ти за ції і збе рі ган ня. Во на спри яє роз ви-
т ку зді б но с тей лю ди ни до са мо ос ві ти, до ре ф ле к сії, до оці н ки вла с ної 
ком пе те н т но с ті, до умін ня про кла да ти шлях до знан ня.

Бі б лі о те ка стає не об хід ною умо вою і ос но вою для роз ви т ку осві-
ти про тя гом усьо го жит тя. Як еле мент осві т ньої си с те ми, во на спри яє 
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фо р му ван ню осо би с то с ті, со ці а ль но аде к ва т ної ак ту а ль ним по тре бам 
су с пі ль с т ва знань, яка зда т на не тіль ки отри му ва ти, ви ко ри с то ву ва ти 
й ін тер пре ту ва ти на яв ні куль ту р ні взі р ці в ру с лі норм і пра вил но во го 
су с пі ль но го ета пу, але і ство рю ва ти но ві куль ту р ні фо р ми, но ве знан ня.

Куль ту р на фу н к ція бі б лі о те ки ін но ва цій ної мо де лі пе ред ба чає по-
ши рен ня куль ту р них взі р ців, вве ден ня їх у си с те му ос но в них цін ні с-
но- сми с ло вих і но р ма ти в но- ре гу ля ти в них уста но вок куль ту ри, у то му 
чи с лі ін фо р ма цій ної, кри те рі їв оці нок і прин ци пів від бо ру со ці а ль но 
при йн я т них форм і спо со бів здій с нен ня ді я ль но с ті в су с пі ль с т ві знань. 
Во на стає ва ж ли вою лан кою в си с те мі осві ти на се лен ня (пра во во го, еко-
ло гі ч но го, ху до ж ньо го, крає зна в чо го). Бу ду чи ва ж ли вою лан кою у сфе рі 
со ці а ль них ко му ні ка цій, бі б лі о те ка сут тє во впли ває на ус пі ш ний роз ви-
ток най ва ж ли ві ших на пря мів жит тє ді я ль но с ті су с пі ль с т ва. 

У ко ж но му су с пі ль с т ві ство рю ють ся свої умо ви іс ну ван ня по лі тич-
них, гро мад сь ких і куль ту р них ор га ні за цій, спри я ю чи їх роз ви т ку, під-
йо му або за не па ду. Кри за то го або ін шо го яви ща по су ті ви яв ля єть ся 
в то му, що но ві цін но с ті і но ві фо р ми ор га ні за ції жит тя змі ню ють ста-
рі. Але при цьо му не зав жди від бу ва єть ся їх пе ре осми с лен ня. Су час ні 
бі б лі о те ки ста ють більш де мо к ра ти ч ни ми, осна щу ють ся еле к т ро нни ми 
но сі я ми ін фо р ма ції, під клю ча ють ся до все сві т ньої ме ре жі. Ра зом з тим 
уже ста ють по мі т ни ми  і не без пе ч ні на с лід ки цьо го. Схо же на те, що в 
су час них ін фо р ма цій них си с те мах від мін ність ав то ра і чи та ча вза га лі 
зни ка є. За ли ша ють ся той, хто над си лає, і той, хто сприй має ін фо р ма-
ці ю. Від су т ність про с то ру сво бо ди і від по ві д ної йо му си с те ми ко н т ро-
лю в ко му та цій них си с те мах, в які вклю че на су час на бі б лі о те ка, ви кли-
кає се р йо з ні по бо ю ван ня.

Су с пі ль с т во мо же від мо ви ти ся від ак ти в ної ро лі бі б лі о те ки, ви хо-
дя чи з двох по си лань. По -пе р ше, ак ти в ність мо же тра к ту ва ти ся як на-
в’я зу ван ня ду мок чи пе в ної іде о ло гії, що ви кли кає не га ти в ні ре а к ції в 
су с пі ль с т ві.  По -дру ге, рі з ні со ці а ль ні ін сти ту ти зда т ні впли ва ти на су-
с пі ль ну сві до мість ви клю ч но в межах сво їх про грам, ці лей і ре сур сів, 
що ви клю чає си с те м ність. Вод но час пу б лі ч на уні вер са ль на бі б лі о те ка 
– од на з не ба га тьох су с пі ль них уста нов, чий по те н ці ал (а от же, і мо ж-
ли во с ті впли ву) має за га ль ний ком пле к с ний ха ра к тер. Цим і зу мо в ле на 
мо ж ли вість ак ти в ної по зи ції бі б лі о те ки що до про це сів пе ре тво рен ня су-
с пі ль ної сві до мо с ті. Та ка ак ти в ність по ви нна про яви ти ся в по ста но в ці 
сво їх вла с них ці лей, ви кли ка них со ці а ль ни ми по тре ба ми, але не на в’я-
зу ва них ззо в ні.

На рі з них  ета пах  роз ви т ку  біб ліо те ч ної  спра ви  на  пе р ший  план  
ви хо ди ли  ті фо р ми ма со вої ро бо ти, які ви зна ча лися ме тою бі б лі о тек 
як со ці а ль них за кла дів. Се ред за хо дів, які про во ди лися у бі б лі о те ках, мо-
ж на від зна чи ти: пре зе н та ції книг, зу стрі чі з ви да т ни ми гро мад сь ки ми, 
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по лі тич ни ми ді я ча ми,  пись мен ни ка ми  та  ми т ця ми, лі те ра ту р но- му зи-
ч ні ве чо ри, кру г лі сто ли, ви ста в ки лі те ра ту ри, ви ста в ки ху до ж ніх тво-
рів, ди с пу ти, ві к то ри ни, кон ку р си, ле к то рії  рі з но ма ні т ної  те ма ти ки,  
клу би  за  ін те ре са ми. Ак ти в но  впро ва джу ють ся  в прак ти ку  ро бо ти бі-
б лі о тек су час ні фо р ми ро бо ти: від ео ле к то рії, еле к т ро нні ви ста в ки, рі з ні 
ін тер ак ти в ні фо р ми. Ва ж ли ви ми є фо р ми та ме то ди ро бо ти бі б лі о тек як 
со ці о ку ль ту р них центрів, при ви бо рі яких не об хід но вра хо ву ва ти та кі 
фа к то ри: су час ні те н де н ції в осві ті, куль ту рі, ми с те ц т ві, ме ту та за вдан-
ня бі б лі о те ки, її умо ви та мо ж ли во с ті, ві ко ві та пси хо ло гі ч ні осо б ли-
во с ті чи та чів, ге н де р ний під хід, до свід біб ліо те ч них пра ців ни ків то що. 

Як по ка зу ють  ре зуль та ти  со ці о ло гі ч них  до слі джень,  які  про во-
дять  бі б лі о те ки  рі з них си с тем  і ві дом ств, бі ль шість ре с по н де н тів ви-
сло в лю ють по ба жан ня що до про ве ден ня ма со вих  за хо дів  та по ши рен-
ня  ін фо р ма ції про  за хо ди, що  від бу ва ти муть ся в біб ліо те ці. Рей тинг  
по пу ля р но с ті  форм  ма со вої  ро бо ти  ви гля дає  та ким  чи ном: зу стрі чі  
з ці ка ви ми  лю дь ми, те ма ти ч ні ве чо ри, те а т ра лі зо ва ні ви ста ви, бе сі ди, 
іг ри, ві к то ри ни. Ва ж ли вою фо р мою ро бо ти бі б лі о те ки ре с по н де н ти- ко-
ри с ту ва чі вва жа ють ді я ль ність клу бів за ін те ре са ми та лю би тель сь кі 
об’ єд нан ня при бі б лі о те ках, що спри я ють роз ви т ку тво р чої са мо ре а лі за-
ції осо би с то с ті. Се ред те ма ти ч них спря му вань клу бів  за  ін те ре са ми слід 
від зна чи ти на у ко во- пі з на ва ль ний, лі те ра ту р ний, крає зна в чий, еко ло гі ч-
ний, іс то ри ч ний, ес те ти ч ний, пра во вий на пря ми. Ко ри с ту ва чі бі б лі о тек 
за ці ка в ле ні у ство рен ні при бі б лі о те ках іг ро вих кі м нат, му зе їв кни ги, 
пра во вих центрів [11]. По шук но вих форм  та ме то дів  со ці о ку ль ту р ної 
ді я ль но с ті бі б лі о тек  в Укра ї ні  спри яє  ак ти в но му по ши рен ню до сві-
ду ре о р га ні за ції бі б лі о тек з кон к ре т ним чи та ць ким при зна чен ням, ди фе-
ре н ці а ці єю на пря мів. Ідеть ся про ді ло ві бі б лі о те ки, бі б лі о те ки ду хо в-
ної  лі те ра ту ри, бі б лі о те ки- му зеї, бі б лі о те ки- са ло ни, бі б лі о те ки- те а т ри, 
бі б лі о те ки як центри на ці о на ль ної куль ту ри тощо. При цьо му бі б лі о те ки 
як куль ту р ні центри ма ють ко о пе ру ва ти свої зу сил ля з рі з ни ми ін сти-
ту та ми й ор га ні за ці я ми. До слі джен ня за ко но мі р но с тей роз ви т ку бі б лі-
о тек як со ці о ку ль ту р них центрів в Укра ї ні  по тре бує зу силь на у ко вців  
і прак ти ків що до  за сто су ван ня у прак ти ч ній ді я ль но с ті но вих ін фо р-
ма цій них тех но ло гій, а та кож ак ти ві за ції ін фо р ма цій но- про с ві т ни ць кої, 
со ці о ку ль ту р ної фу н к цій бі б лі о те к. 

Бі б лі о те ка по кли ка на  ста ти од ні єю з про ві д них ла нок у си с те мі т. зв. 
між се к то р ної вза є мо дії, під якою ма єть ся на ува зі спів пра ця не дер жа-
в них ор га ні за цій, вла ди й ді ло вих кіл, без чо го не мо ж ли ве по в но цін не 
фу н к ці о ну ван ня су с пі ль с т ва.

Під ви щен ня обі зна но с ті гро ма дян у га лу зі со ці а ль но го, юри ди ч но-
го й еко но мі ч но го ре фо р му ван ня, прав лю ди ни, осві ти, на у ки і куль ту-
ри. Ді а па зон дже рел ін фо р ма ції, яку на да ють бі б лі о те ки ко ри с ту ва чам 
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за вдя ки ви ко ри с тан ню пе ре до вих тех но ло гій, сьо го дні зна ч но роз ши-
ри в ся. Він скла да єть ся як з тра ди цій них дже рел ін фо р ма ції, так і з су-
час них – еле к т ро нних ви дань і баз да них рі з ни ми мо ва ми, що дає змо гу 
оп ти ма ль но за до во ль ни ти по тре би ко ри с ту ва чів бі б лі о тек у не об хід ній 
ін фо р ма ці ї. До цих ре сур сів зве р та ють ся в пе р шу чер гу на у ко ві спів ро-
бі т ни ки, фа хі в ці рі з них га лу зей знань, пра ців ни ки ін фо р ма цій ної сфе-
ри, сту де н ти, ко ри с ту ва чі, які ма ють на ви ч ки ро бо ти на пе р со на ль но му 
ком п’ю те рі і во ло ді ють ан г лій сь кою мо во ю. 

На бу ває по ши рен ня спів пра ця бі б лі о тек із гро мад сь ки ми ор га ні за ці-
я ми рі з ної спря мо ва но с ті (Центра ль на мі сь ка бі б лі о те ка ім. М. Кро пи в-
ни ць ко го м. Ми ко ла їв). Се ред них ор га ні за ції, що пред ста в ля ють жі но-
чий і мо ло ді ж ний ру хи, на ці о на ль но- ку ль ту ро ло гі ч ні то ва ри с т ва то що. 
У бі б лі о те ках ство рю ють ся від по ві д ні по в но цін ні БД. Фо р ми спів пра ці 
бі б лі о тек з гро мад сь ки ми ор га ні за ці я ми рі з ні: спі ль не про ве ден ня рі з-
них за хо дів, на дан ня при мі щень і ау ди то рії, ін фо р ма цій не за без пе чен ня 
ке рі в ни ків ор га ні за цій і їх ак ти ву. При цьо му бі б лі о те ки ор га ні зо ву ють 
ба га то сто рон нє спів ро бі т ни ц т во рі з них гро мад сь ких ор га ні за цій, пред-
ста в ни ків ді ло во го сві ту, вла д них кіл.

Се р йо з ну про сві т ни ць ку ро бо ту про во дить НБУ іме ні  В. І. Ве р над-
сь ко го. Так, у 2009 р.  на її ба зі бу ло про ве де но по над 50 про сві т ни ць ких 
за хо дів з ак ту а ль них пи тань жит тя су с пі ль с т ва, між на ро д ної спів пра ці, 
ді я ль но с ті біб ліо те ч но го спів то ва ри с т ва, на у ко вих по дій. 

Роз ви ва ю чись, транс фо р му ю чись і ада п ту ю чись, бі б лі о те ка за ли ша-
єть ся куль ту р но- ци ві лі за цій ним фе но ме ном з фу н к ці я ми су с пі ль но го  
ін сти ту ту, що во ло діє уні вер са ль ною ком пе те н ці єю, що вклю чає всі до-
ся г нен ня куль ту ри та ци ві лі за ці ї. 
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